### 市中心医院

# 跻身国家级心脏康复培训基地之列

本报讯(记者 杨三川)近日, 由中国心脏联盟心血管疾病预防与康 复专业委员会、北京英特纳尔医学研 究院主办的第五届国际长城心血管预 防与康复学术大会视频会议召开。会 上公布了全国15家心脏康复培训基 地名单, 漯河市中心医院(漯河医专 一附院、漯河市第一人民医院) 名列 其中。在本届大会上, 市中心医院是 我省唯一获得该称号的医院, 成为全 省第四家心脏康复培训基地。

心脏病具有发病率高、病程长、 病变隐匿等特点,严重影响人们身体 健康。心脏康复能够显著提高患者的 生活质量。多年来, 市中心医院领导 班子高度重视心脏康复工作, 副院长 杨秀慧牵头组建了专业的心脏康复 科。该科经过发展,结合我市实际情 况,探索出了一条心脏康复的新路 子,形成了科学的心脏康复管理模

心脏康复是利用康复评估、运动 训练、饮食指导、生活习惯指导、用 药指导、定期监测各项指标和健康教 育等多种方式协同进行干预的治疗措 施,能够有效帮助患者改善生活质 量, 预防心血管疾病发生。2016年, 市中心医院在原有心脏康复科的基础

上成立了我市唯一一家集心血管病预 防、治疗、康复于一体的市级三级甲 等医院心脏康复中心。5年来,该中心 团队在杨秀慧的带领下,以"运动、 药物、营养、心理、戒烟"五大心脏 康复处方为核心,为患者提供"私人 订制"式的康复方案,收到了良好的 疗效,获得了患者的好评。

目前,该院心脏康复中心位于医 院3号病房楼20层,拥有开放床位30 张、医护人员18名, 其中硕士研究生 导师1名、硕士研究生4名及主任医师 2名。该中心不仅用于临床收治患者, 也承担着心脏康复医护人员的培训和 教育工作。该中心多功能评估室配置 了内皮功能测定仪、人体脂肪成分分 析仪、"双心"躯体化症状诊评系统, 可开展心肺运动功能检测、左右心功 能同步检测、六分钟步行试验、呼吸 睡眠监测等; 150平方米的康复训练大 厅配备了跑步机、四肢联动机、立式 健骑车、卧式健骑车、情景模拟健骑 车、综合阻抗训练器械、划船机、弹 力带、哑铃等康复运动设备,可开展 有氧训练、抗阻力训练、平衡训练、 柔韧性训练,帮助患者进行科学、安 全、有效的运动康复; 体外反搏室拥 有6台体外反搏仪,可通过外力促进患 者血液循环,治疗各种缺血性疾病。

秉持高标准要求、高质量发展、 高水平运行的宗旨, 在杨秀慧及其医 疗团队的共同努力下,该院心脏康复 中心建设一步一个脚印、一年一个台 阶, 先后获得河南省心脏康复专科联 盟副主任委员单位、中国心脏联盟心 脏康复中心质量控制合格认证单位、 国家标准化心脏康复中心、心房颤动 综合管理中心、远程居家心脏康复示 范中心等称号,成了豫中南地区名副 其实的心脏康复专科基地。在第二届 长城国际心脏康复与预防会议上,杨 秀慧荣获心脏康复工作突出贡献奖。

我国知名心血管病专家、中国心 脏联盟主席、北京大学人民医院教授 胡大一,中国心脏联盟心血管疾病预 防与康复专业委员会主任委员、长春 中医药大学附属医院心康中心主任孟 晓萍多次到该院心脏康复中心指导工

2017年10月, 胡大一在实地察看 该院心脏康复中心设施配置后说:"地 市级医院能够建成如此规范、完备的 心脏康复中心, 充分证明了漯河市中 心医院对心血管疾病的预防、治疗、 康复工作的高度重视和超前规划,希 望医护团队积极探索,勇于创新,推

动心脏康复工作更好更快发展,造福 更多群众。"

"全国心血管疾病管理能力评估与 提升工程(CDOI)"由国家级胸痛中 心、房颤中心、心衰中心、高血压中 心和国家标准化心脏康复中心示范中 心组成。目前, 市中心医院已经成功 创建国家级胸痛中心、房颤中心、心 衰中心、高血压中心。此次跻身国家 级心脏康复培训基地之列,为该院今 后争创国家标准化心脏康复中心示范 中心打下了基础。

对此, 市中心医院副院长杨秀慧 教授表示: "我院心脏康复中心获批国 家级心脏康复培训基地,标志着我们 距离创建国家标准化心脏康复中心示 范中心的目标又近了一步。在今后的 工作中,我们将充分发挥当前优势, 持续加强培训基地的软硬件建设,大 胆探索,勇于创新,不断提高自身综 合素质和医疗服务水平,将生理、医 学、心理、社会等影响人们患病、康 复的因素有机结合,探索协同、全面 为患者健康服务的新模式, 为加快推 动我市心脏康复水平再上新台阶做出 新的更大的贡献,为实现以疾病为中 心向以健康为中心的伟大转折而努力

#### 市六院

## 项目启动

本报讯(记者 刘彩霞)12月2 日,市六院举行互联网+延伸护理服 务——"护加家"项目启动仪式,市 卫健委有关领导、市六院领导班子以 及部分护士参加。

仪式上,与会领导向签约护士代 表发放出诊箱; 市六院护理部主任袁 静带领全体签约护士宣誓。

本次启动的互联网+延伸护理服 务——"护加家"项目是市六院深入 推进党史学习教育及"我为群众办实 事"实践活动的便民举措。该院依托 互联网,采取"线上下单、线下服 务"模式,组织多学科医疗服务团队

为我市群众上门提供慢病管理、康复 护理、专项护理等全面、专业、优质 的护理服务。在该项目前期的试运行 过程中, 市六院呼吸科、骨科、神经 内科、妇产科等科室的服务团队率先 为部分出院患者提供延伸服务,得到 患者及其家属的好评。

市六院相关负责人表示, 该院将 以此次启动仪式为契机, 充分发挥医 院人才、技术和服务优势, 把优质的 医疗技术和服务送到群众身边,提高 患者愈后恢复质量,减少患者重复入 院率, 实现医护"零距离", 切实维护 人民群众的身体健康和生命安全。

### 诚信二院·健康万家

### 乳牙龋坏要重视

人的一生共有两副牙齿:一副乳 牙(20颗)和一副恒牙(28~32 颗)。两者均不可再生。

乳牙存在的年龄为6~8个月至13 岁左右,恒牙存在的年龄为6岁以 后。孩子6岁左右,恒牙开始替换乳 牙,替换期为6年~8年。其间,孩子 口腔内既有乳牙又有恒牙, 如果此时 乳牙发生龋坏,会给儿童带来以下不

1.咀嚼功能降低,影响儿童的营养 摄入。乳牙龋坏后, 孩子不敢用患侧 牙齿咀嚼食物,会导致颌面部发育不

2.龋洞内残留的食物残渣、软垢等 不易清洁,会使孩子口腔环境变差, 导致新萌出的恒牙过早发生龋坏。

3.乳牙龋坏后可能发展成牙髓炎、 根尖周炎。孩子会因为剧烈的疼痛拒 绝进食,影响身体发育。其中,根尖 周炎会导致颌骨的感染及颌面部的感 染,而且会影响恒牙牙胚的发育,导 致其釉质发育不全,增加恒牙龋坏风 险。同时,发生根尖周炎的乳牙易致 局部牙槽骨被破坏,导致乳牙过早脱 落或不易脱落等,使恒牙的萌出过早 或过迟,影响恒牙萌出顺序和位置, 造成牙齿拥挤,影响美观,并给儿童 的心理造成一定的影响。

4.乳牙龋坏后,破损的牙冠可刺激 孩子局部舌、唇、颊的黏膜等软组 织, 致其形成慢性创伤性溃疡。

5.乳牙龋坏导致的一系列口腔问题 会影响孩子语言的学习和正确的发音。 6.在儿童期,病灶牙作为慢性感染

灶可导致不明原因的低热、风湿性关 节炎、蛛网膜炎、肾炎等其他疾病的

孩子乳牙的牙釉质薄、钙化差,

一旦遭到破坏,发展速度非常快。当 孩子感觉到疼痛的时候,说明乳牙龋 坏已发展成牙髓炎。特别提醒家长, 发现孩子有龋齿时, 要重视起来, 及 时治疗,否则发展成牙髓炎、根尖周 炎后,不但治疗程序复杂,而且后期 效果差。孩子满6个月以后就应该定 期到医院做口腔检查,每3个月到6个 月检查一次,发现问题要及早干预和 治疗, 如为孩子适时涂氟、窝沟封闭 张 珊



#### ■专家链接 张珊, 市

二院 (市口腔 医院)副主任 医师 。她是 中华口腔医学 会会员、河南 省儿童牙病专 委会委员, 曾 在第四军医大 学牙体牙髓科

进修。她擅长成人及儿童牙体牙髓 病、龋齿美容修复、儿童错颌畸形矫 正、成人复杂牙周病、牙周牙髓联合 病等口腔常见病及多发病的诊疗以及 全瓷冠、瓷贴面美容修复等。



## 了解新冠病毒新毒株奥密克戎

11月26日,世界卫生组织召开紧 急会议,决定将2天前南非上报的新冠 病毒新变异株 B.1.1.529 列为最高等级 的"值得关注"变异株,并将该毒株 命名为奥密克戎 (Omicron)。对此, 中国疾控中心专家就有关问题进行了 解答。

#### 1.流行情况及传播力

2021年11月9日,南非首次从病 例样本中检测到新冠病毒 B.1.1.529 变 异株。短短两周时间,该变异株即成 为南非豪登省新冠感染病例的绝对优 势变异株, 南非感染奥密克戎变异株病 例数增长迅猛。截至11月28日,南 非、以色列、比利时、意大利、英 国、奥地利和中国香港等,已监测到 该变异株的输入。我国其他省市尚未 发现该变异株的输入。奥密克戎变异 株在南非首先发现和报道,并不代表 这个病毒是在南非演变形成的,变异 株的发现地不一定是起源地。

目前,全球尚无奥密克戎变异株 传播力、致病力和免疫逃逸能力等方 面的系统研究数据。但奥密克戎变异 株同时具有前4个VOC变异株 Alpha (阿尔法)、Beta (贝塔)、Gamma (伽玛)和Delta(德尔塔)刺突蛋白 的重要氨基酸突变位点,包括增强细 胞受体亲和力和病毒复制能力的突变 位点。流行病学和实验室监测数据显 示,南非感染奥密克戎变异株病例数 明显增加,传播力有待进一步监测研

#### 2. 奥密克戎变异株对我国现使用 的核酸检测试剂是否有影响

对奥密克戎变异株的基因组分析 显示, 其突变位点不影响我国主流核 酸检测试剂的敏感性和特异性。

#### 3.我国的应对措施

我国的"外防输入,内防反弹"

防控策略对奥密克戎变异株仍然有 效。中国疾控中心病毒病预防控制所 将针对奥密克戎变异株采取特异性核 酸检测方法,持续针对可能的输入病 例开展病毒基因组监测。

4.面对新出现的新冠病毒奥密克 戎变异株,公众在日常生活工作中需 要注意哪些事项

(1) 戴口罩仍然是阻断病毒传播 的有效方式,对于奥密克戎变异株同 样适用。公众即使在已经完成全程疫 苗和加强针接种的情况下, 也需要在 室内公共场所、公共交通工具上佩戴 口罩。此外,还要勤洗手和做好室内

(2) 做好个人健康监测。在有疑 似新冠肺炎症状, 例如发热、咳嗽、 呼吸短促等症状出现时,及时监测体 温,主动就诊。

(3) 减少非必要出入境次数。短

短数天时间,多个国家和地区陆续报 告奥密克戎变异株输入,我国也面临 该变异株输入的风险,并且目前全球 对该变异株的认识仍然有限。因此, 公众应尽量减少前往高风险地区,并 加强旅行途中的个人防护, 降低感染 奥密克戎变异株的风险。(了解更多疾 病预防知识,请关注"漯河市疾病预 防控制中心"微信公众号)

市疾病预防控制中心提供



# 重视青少年心理问题

青春期是人从幼稚走向成熟的重 要时期。这一时期,家长最关心的是 青少年心理问题。那么,青少年可能





会出现哪些心理问题?

心理障碍。青少年心理疾病中最 常见的是抑郁症。严重抑郁症可能导 致青少年自杀,

产生性烦恼和性困惑。性烦恼的 产生是由于青少年性意识觉醒后的生 理需求与社会行为规范的矛盾所致。 性困惑是青少年对自身性发育、性成 熟的生理变化产生好奇及探索心理。 社会伦理道德的约束和对性教育的神 秘化,常会导致青少年出现心理冲突。

学习压力。学习负担过重,常给 学生带来沉重的心理压力, 如考试焦

虑、厌学等。

人际交往的压力。随着年龄增 长,青少年独立意识逐渐增强,与社 会的接触也越来越广泛, 进行社会交 往、发展亲密的伙伴关系是青少年的 一种精神需求。为避免在人际交往中 产生压力,青少年要学会接纳自己, 不过分苛求自己, 在实践中增强信 心、找寻技巧。

希望广大青少年的父母和老师正 确看待青少年心理问题, 并采取科 学、有效的方法应对,为孩子的身心



常耀军 市精神病医院 主治医师, 副 院长,门诊部 主任, 本科学 历。他是国家 二级心理咨询 师、河南省中

西医结合精神

专业委员、河 南省医师协会精神科医师分会委 员,从事精神科临床治疗二十多 年,对精神科常见疾病能进行正确 的诊疗, 临床经验丰富, 多次到河 南省精神病医院进修,擅长青少年 心理疾病的治疗, 对头疼、失眠、 焦虑、抑郁等各种精神疾病的治疗 有独到见解。

## 不吃早饭会增加患心脏病风险

不少人以没时间、没胃口、控制 体重为由不吃早饭。国外研究发现, 长期不吃早饭,不仅容易引起疲劳、 注意力不集中、免疫力低下等问题, 心脏也会受伤, 患心脏病的风险会增

研究人员收集了6550名年龄在 40岁~75岁之间的人群数据。受试

者中59%的人每天吃早饭,25%的人 有时吃早饭,11%的人很少吃早饭, 5%的人从不吃早饭。通过18年的随 访调查, 研究人员发现, 完全不吃早 饭的人死于心血管病的风险比每天吃 早饭的人高87%、患脑卒中风险高3

研究人员表示,不吃早饭的人更

容易出现暴饮暴食等情况,这可能会 引发多种疾病,比如高血糖、高血 压、胰岛素敏感性受损、内分泌紊乱 等。而且,人们经过一夜空腹,血液 中的血小板黏度增加,血流缓慢,容 易在血管里形成小血凝块。一旦阻塞 冠状动脉, 就会引起心绞痛、心肌梗 死等疾病。所以, 无论多忙都不能省

专家介绍,一顿合格的早饭至少 应包括3类食物:富含碳水化合物的食 物,比如馒头、面包、粥;富含优质 蛋白质的食物,比如牛奶、鸡蛋;富 含维生素、矿物质的果蔬,比如圣女 果、菠菜等。

胡学敏



# 如何正确储存及处理药品



大家购买药品后应该第一时间认 真阅读说明书,按照贮藏条件储存药 品。常见药品贮藏条件及要求如下: 室温 (10℃至30℃); 阴凉处 (温度< 20℃);凉暗处(避光并温度< 20℃);冷处(温度在2℃至10℃); 避光(避免日光直射)。

如果发现家中药品超过有效期或 发现药品外观有变化,就不能继续使 用也不能随意丢弃。因为某些药品中

的有效成分分解或被细菌污染后,可 能产生有害成分;某些抗癌药本身毒 性较大, 若随意丢弃则可能会污染环 境并对他人造成危害。因此,如果家 中有过期药品,可通过以下途径处理:

投入过期药品回收箱。如果小区 或附近医院配备有过期药品回收箱, 可以将家中过期药品整理好, 交给小

区或医院统一回收处理。 投入有害垃圾箱。目前,我国已

经实行垃圾分类,可以将过期药品投 放进有害垃圾箱。

自行处理。如果未找到药物回收

点,可在家中自行处理。普通片剂需 要用水充分泡开,胶囊需要打开并溶 解内容物,然后倒入厕所冲走;喷雾

剂注意避免接触明火, 彻底排空内容 物后再丢弃瓶子; 抗生素、抗肿瘤药 及某些特殊药品应咨询医生和药师后 再处理。 据《北京青年报》

## 皮肤长期瘙痒 当心患上肝病

皮肤瘙痒是日常生活中常见的症状 之一。若长期受困于皮肤瘙痒, 反复治 疗不得缓解,这时就要注意,"痒"的 背后,可能是肝脏出现了问题。

皮肤瘙痒是患者出现胆汁淤积时的 特征之一。当患者肝功能下降, 出现胆 汁分泌障碍时,可引起胆汁淤积。胆汁 中的胆汁酸盐结合胆红素等反流入血, 随着血液循环流至全身。胆红素可使皮 肤、巩膜变黄, 而胆汁酸盐沉积于皮 肤,会刺激皮肤内的感觉神经末梢而使 患者感到周身皮肤瘙痒。

肝病引起的皮肤瘙痒呈顽固性 一般不会自行缓解,口服和外用的止 痒药物疗效较差,会严重影响患者的 正常生活。对于肝病引起的皮肤瘙 痒, 止痒仅仅是治标, 改善肝病病情



才是治木之策

因此, 当出现皮肤瘙痒, 没有发 现明确病因或经治疗无法改善时,就 要注意是不是肝脏出现了问题。

据《大河健康报》

图片新闻



国家卫健委等十五部门近日联合印发《母乳喂养促进行动计划(2021-2025 年)》。计划提出,到2025年,母婴家庭母乳喂养核心知识知晓率达到70%以 上,公共场所母婴设施配置率达到80%以上。